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خبر اقتصادی

دستیار ویژه وزیر راه:
متوسط قیمت هر متر مسکن 

نهضت ملی به12 میلیون تومان  رسید
دستیار ویژه وزیر راه و 
شهرسازی اظهار داشت: 
ممکن است برخی از 
واحدهای نهضت ملی 
با قیمت هر متر مربع 

۵ میلیون تا ٧ میلیون تومان شروع شده باشند و 
برخی‌ها هم با ١٠ میلیون تومان شروع و با ١٢ میلیون 
تومان تمام شوند. به گزارش ایلنا، روح‌الله اکبری در 
جمع خبرنگاران در پاسخ به سوالی مبنی بر اینکه 
یک میلیون و ٩٠٠ هزار واحد در حال ساخت به چه 
میزان اعتبار و آورده مردمی نیاز دارد و چه زمانی 
به مردم تحویل داده می‌شود، گفت: میانگین این 
پروژه‌ها ١١٠ متر و قیمت ساخت آنها برای هر 
متر مربع به طور میانگین ١٠ میلیون تومان در نظر 
گرفته شده‌است.البته قیمت بستگی به سال شروع و 
خاتمه پروژه دارد. او مدعی شد: عزم دولت این است 

که وعده مسکنی رییس‌جمهور حتما محقق شود .
    

یک مسئول:
دو نرخی بودن لاستیک 

از بین می‌رود
معاون بازرسی و 
نظارت اتاق اصناف ایران 
اعلام کرد که ظرف دو 
هفته آینده، دو نرخی 
شدن قیمت لاستیک در 

بازار از بین خواهد رفت و این محصول به نرخ مصوب در 
بازار عرضه می‌شود. به گزارش ایسنا، بهنام نیک‌منش 
در حاشیه یک مراسم در گفت‌وگوی خبری مدعی 
حاکم شدن ثبات بر بازار لاستیک شد و گفت: طبق 
رصد و پایشی که در سراسر کشور انجام داده‌ایم، در 
هفته‌ای که گذشت، افزایش عرضه‌ لاستیک مشهود 
بود؛ اما به یکدفعه هم نمی‌توان انتظار داشت که فاصله 
معناداری میان دو قیمت مصوب برای مصرف‌کننده و 
قیمت بازار آزاد از بین برود. او تصریح کرد: این شکاف 
به‌تدریج در حال کاهش قابل توجهی است و با روندی 
که در پیش گرفته شده‌ است، برآورد ما این است که 
ظرف حدوداً هفته آینده، بازار به ثبات خود برسد و 
روند کاهشی قیمت در بازار آزاد شکل گیرد و به قیمت 

مصوب نزدیک شود.
    

وزیر راه و شهرسازی:
جریمه مالیاتی در خصوص بانک‌ها 

دریافت نشده است
وزیر راه و شهرسازی 
اعام کرد: تاکنون 
جریمه مالیاتی بانک‌ها 
به صندوق ملی مسکن 
واریز نشده و براساس 

قانون،بانک‌ها باید ۲۰ درصد منابع تسهیلاتی 
خود را به بخش مسکن اختصاص دهند که برخی 
بانک‌ها نپرداختند. به گزارش خبرگزاری مهر، 
مهرداد بذرپاش افزود: اما تعدادی از بانک‌ها از این 
کار استنکاف کرده‌اند که طبق قانون باید جریمه آن 
را سازمان امور مالیاتی پس از اخذ به صندوق ملی 
مسکن واریز کند. او تاکید کرد: پرداخت تسهیلات 
و جریمه مالیاتی از سازمان امور مالیاتی را مطالبه 
می‌کنیم چون حق مردم است. البته نمی‌خواهیم 
بانک‌ها خلاف واقع جریمه شوند و باید مطابق 

عدالت رفتار شود.
    

مرکز ملی آمار اعلام کرد: 
کاهش  29  درصدی 

تولید گوشت قرمز
مرکز آمار ایران 
گزارش داد: در مهرماه 
امسال ۳۸۷۶۰ تن 
انواع گوشت قرمز در 
کشتارگاه‌های رسمی 

کشور تولید و عرضه شده که نسبت به مدت مشابه 
پارسال ۲۹ درصد کاهش یافته است. به گزارش 
تسنیم، مقایسه عملکرد کشتارگاه‌های رسمی کشور 
در مهر 1402، با ماه مشابه سال 1401 نشان‌دهنده 
کاهش ٢٩ درصدی مقدار عرضه گوشت قرمز در 
کشتارگاه‌های رسمی کشور است. مقدار تولید 
گوشت در مهر 1402 نسبت به ماه مشابه سال 1401 
برای گوسفند و بره 40 درصد، برای بز و بزغاله ١٤ 
درصد، برای گاو و گوساله ٢٢ درصد و برای گاومیش 
و بچه‌گاومیش ٢٧ درصد کاهش، و برای شتر و 
بچه‌شتر ٥٤ درصد افزایش داشته است. همچنین 
نتایج حاصل از این طرح آمارگیری نشان می‌دهد که 
مقدار عرضه گوشت قرمز در کشتارگاه‌های رسمی 
کشور در مهر 1402 نسبت به ماه قبل )شهریور( در 

حدود ٢ درصد کاهش داشته است.

پسته، فرش دستباف، زعفران و خاویار 
از محصولاتی هستند که در اکثر بازارهای 
جهانی به ایرانی بودن معروف‌اند و سال‌های 
طولانی است که برندهای ایرانی مشغول 
صادرات این محصولات هستند. اما پس 
از آغاز دوباره تحریم‌ها، دیگر خبری از این 
برندها در بازارهای جهانی نیست و سایر رقبا 

جای خالی ایران را پر کرده‌اند.
داده‌ها نشان می‌دهد که تا سال ۲۰۰۰ 
میلادی، ایران بیش از ۸۰ درصد از بازار 
جهانی پسته را در اختیار داشت. اما در 
سال‌های اخیر، این سهم نسبت به دوران اوج 
به شدت کاهش یافته است. در سال ۲۰۱۷، 
ایران و آمریکا تقریباً سهم یکسانی از بازار 
داشتند، اما از آن زمان، سهم ایران به نسبت 
آمریکا به شدت کاهش یافته و تنها ۱۸ درصد 
تولید جهانی پسته برای آن باقی مانده است.

به گزارش منابع خبری، صادرات پسته در 
نخستین ماه پاییز سال جاری با وجود تولید 
خوب پسته، روند کاهشی داشته و به گفته 
حسین رضایی، دبیر انجمن پسته ایران، 
میزان صادرات مهرماه نسبت به ماه مشابه 
سال قبل تا ۵۰ درصد کاهش یافته است. 
مهدی طبیب‌زاده، رئیس اتاق بازرگانی، 
صنایع، معادن و کشاورزی استان کرمان، 

نیز اعلام کرده است که میزان صادرات پسته 
ایران در سال ۱۴۰۱ حدود ۵۰۰ میلیون 
دلار بوده و این رقم کاهش ۵۰ درصدی 

نسبت به سال قبل از آن را نشان می‌دهد.
حتی اگر میزان صادرات پسته ایران در 
۶ ماهه دوم سال جاری به اندازه ۶ ماهه سال 
اول باشد، نشان‌دهنده ادامه روند کاهش 

صادرات است و میزان آن در سال جاری به 
حدود نصف سال قبل می‌رسد. این واقعیت 
نشان‌دهنده چالش‌های جدی در راهبرد‌ها 

و سیاست‌های صادراتی این صنعت است.
گفتنی است در ۲۶ آبان سال جاری، 
مسئله ارسال ۲۰ تن پسته سروستان به 
روسیه مطرح شد که امیدوارکننده به نظر 
می‌رسید. هرچند داده‌های آمار، پیامی 
دیگر داشت. بر اساس گزارش گمرک، 
درآمد ایران از صادرات پسته در شش ماه 
نخست سال جاری به مبلغ ۱۳۷ میلیون 
دلار رسیده است. این مقدار ۱۱ درصد از 
کل ارزش صادرات محصولات کشاورزی 
و ۰.۷۵ درصد از کل صادرات غیرنفتی را 
شامل می‌شود. میزان وزنی پسته صادراتی 

نیز ۲۰ هزار تن ارقام اعلام شده است.

کاهش   صادرات  پسته  و   باز هم 
پیمان‌سپاری   ارزی

یک عضو هیأت امنای انجمن پسته 
ایران در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، درباره 
علت کاهش تجارت پسته ایرانی عنوان کرد: 
علت اصلی کاهش تجارت پسته مربوط به 
مقررات پیمان‌سپاری ارزی است که بیش 
از ۵ سال پیش توسط بانک مرکزی تصویب 

شده است.
جلیل کاربخش راوری افزود: پیمان 

سپاری ارزی در شرایطی که کشور تحریم 
است و مبادلات ارزی وجود ندارد و امکان 
برگشت ارز حاصل از صادرات نیست، 
صادرکنندگان محصولات کشاورزی و 
محصولات غیرنفتی را مکلف کرده است که 
ارز حاصله را به شیوه‌های اعلام‌‌ شده بانک 
مرکزی به چرخه اقتصادی کشور برگردانند.
او تاکید کرد: اما امکان برگشت ارز به 
شیوه‌های بانک مرکزی وجود ندارد و عملا 

باعث افت شدید صادرات شده است.
این فعال اقتصادی در پاسخ به وضعیت 
برند ایرانی در بازار‌های جهانی گفت: عدم 
ثبات در قوانین تجارت خارجی ایران باعث 
شده است که برخی تجار قدیمی پسته که 
صاحبان برند بودند از چرخه اقتصادی 
خارج شوند و در بازارهای بین‌المللی حضور 

نداشته باشند.
کاربخش راوری ادامه داد: پسته ایرانی 
به دلیل مزیت‌های خاص خود در مقایسه 
با رقیب آمریکایی، کماکان مشتریان خود را 
دارد. طعم، مزه و عیار مغز پسته ما در مقایسه 
با سایر تولیدات خارجی مزیت حساب 
می‌شود و به همین دلیل تقاضا در بازار جهانی 
برای این پسته وجود دارد. اما دولت یک 
سیاست باثبات، مشخص و معلوم در تجارت 
خارجی ندارد که این به زیان صادرکنندگان 

و برند ایرانی است.
او تصریح کرد: عدم ثبات مقررات ما باعث 
می‌شود تجار ایرانی نتوانند برنامه بلندمدت 
داشته باشند؛ درحالی‌که خریداران برای 
نیازهای خود نه در کوتاه‌مدت بلکه در 
بلندمدت برنامه‌ریزی می‌کنند؛ازاین‌رو 
به دلیل عدم ثبات مقررات تجار ایرانی 
نمی‌توانند قراردادهایی بلندمدت منعقد و 

نیازهای مشتریان را رفع کنند.
این عضو هیأت امنای انجمن پسته ایران 
با اشاره به برخی سوءاستفاده‌ها از قوانین 
بیان کرد: برای مثال سیاست‌های تجارت 
محصولات کشاورزی به شکلی تنظیم شده 
است که ارز صادرات محصول کشاورزی را به 
کالاهایی دیگر نظیر خودرو اختصاص دهند 

و این امر به بازار پسته و صادرات محصول 
پسته ضربه خواهد زد.

کاربخش راوری اظهار داشت: لذا 
خواهش ما از قانونگذار این است که 
اگر تصمیمی برای تولیدکنندگان و 

صادرکنندگان محصولات کشاورزی 
می‌گیرند حتما نظر فعالان این بخش را 

جویا شوند.

کمبود  آب   و   تحریم‌ها، 
دلیل   اصلی  کاهش   تولید

این فعال اقتصادی در ادامه درباره 
کاهش تولید پسته بیان کرد: در کل کاهش 
تولید به دلیل کاهش سطح و کیفیت 
آب‌های زیرزمینی، کاهش بارش، عدم 
دسترسی به سموم و کودهای مجاز و 
نهاده‌های کشاورزی به دلیل تحریم‌ها، عدم 
مکانیزه شدن کشاورزی و عدم دسترسی به 

ماشین‌آلات و تکنولوژی است.
کاربخش راوری درباره تاثیر عدم 
دسترسی به نهاده‌های کشاورزی گفت: 
تولید پسته در 20 سال گذشته کاهشی بوده 
که دلیل اصلی آن عدم دسترسی به نهادهای 
کشاورزی مانند سم و کود و غیره است. به 
دلیل تحریم‌ها به برخی نهادها مانند سموم 
مجاز دسترسی نداریم. این امر باعث کاهش 

بازدهی محصول می‌شود.
او در ادامه بار دیگر بر تأثیر کاهش سطح 
آب‌های زیرزمینی و افت کیفیت این آب‌ها بر 

کاهش امکان برداشت محصول تأکید کرد.
این عضو هیأت امنای انجمن پسته 
ایران خاطرنشان کرد: طبق آمار چندسال 
پیش، ایران با ۴۵۰ هزار هکتار سطح زیر 
کشت محصول پسته، فقط ۳۵۰ هزار تن 
پسته برداشت می‌کند اما آمریکا با ۱۵۰ هزار 
هکتار، ۴۵۰ هزار تن برداشت پسته دارد. این 
آمار می‌تواند توجه مسئولین مربوطه را به 
خود جلب کند که فکری برای تولید این 

محصول کنند.

قیمت   پسته   در   مقایسه   با 
سایر  کالاها  کاهشی   است

این فعال اقتصادی قیمت پسته را در 
مقایسه با سایر کالاها کاهشی دانست و عنوان 
کرد: قیمت پسته در مقایسه با سایر کالاها و 
نیازهای تولیدکنندگان کاهشی شده است؛ 

به نسبتی که افزایش هزینه‌ها اتفاق افتاده، 
اما قیمت پسته افزایش نداشته‌‌ است.

کاربخش راوری با بیان اینکه علت روند 
کاهش قیمت، قیمت‌گذاری دستوری است، 
تصریح کرد: دولت به وسیله قیمت‌گذاری 
دستوری نرخ ارز، این کاهشی بودن قیمت را 
رقم زده زیرا دولت نقش بسزایی در عرضه ارز 
دارد و می‌تواند بازار را مدیریت کند. او در پایان 
تاکید کرد: البته ما مخالف مدیریت دولت 
نیستیم؛ اما باید به شکلی مدیریت شود 

که فعالان حوزه کشاورزی آسیبی نبینند.

مسئولین   به   فکر  تأمین   مالی هستند   
نه  تغییر   قوانین

اخیرا وضعیت اسفناک بازار پسته برخی 
مسئولین را وادار به اظهارنظر کرده است. 
طبق اظهارات محمدرضا پورابراهیمی، 
رئیس کمیسیون اقتصادی مجلس در 
مهرماه سال جاری، در جهت عرضه مدیریت 
بازار و صادرات پسته برخی مصوبات مالی 
صورت گرفته است. اولین مصوبه تأمین 
مالی ۶ هزار میلیارد تومانی است که معادل 
۵۰ درصد از این مقدار تأمین مالی سرمایه در 
گردش است که ۵۰ درصد از صندوق توسعه 
ملی با موافقت مدیرعامل این صندوق و ۵۰ 
درصد از طریق بانک‌های کشاورزی ملی و 
توسعه صادرات و در مجموع ۶ هزار میلیارد 

تومان تأمین مالی است. 
اما فارغ از اجرایی شدن چنین طرح‌هایی 
باید در نظر داشت ریشه ایجاد مشکل چه 
بوده است. در هر حال با رفع تحریم‌ها، 
سرمایه‌گذاری در تولید و وضع قوانین 
کارآمد که مطابق نظر فعالان اقتصادی 
باشد تجارت ایران می‌تواند دوباره در جهان 

مطرح شود.

عضو هیأت امنای انجمن پسته ایران در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«:

در تجارت پسته صاحب برند جهانی بودیم؛ اما به محاق رفتیم
عضو هیأت امنای انجمن 

پسته ایران: قیمت پسته به 
دلیل قیمت‌گذاری دستوری 
دولت در بازار ارز، در مقایسه 

با سایر کالاها و نیازهای 
تولیدکنندگان روند کاهشی 

دارد و به نسبتی که افزایش 
هزینه‌ها اتفاق افتاده، قیمت 

پسته افزایش نداشته‌‌ است

رئیس اتاق مشترک بازرگانی ایران و ترکیه اعلام 
کرد: کمیسیون مشترک ایران و ترکیه در سنوات 
گذشته بسیار فعال‌تر از امروز بود، اما در دولت آقای 
رئیسی وظایف کمیسیون یادشده به وزارت مسکن، راه 
و شهرسازی واگذار شد و این اتفاق عملکرد آن را با کندی 
رو‌به‌رو کرد، به طوری که در سال گذشته این کمیسیون 

برگزار نشد.
مهرداد سعادت دهقان در گفتگو با ایلنا، ارزش 7 
میلیاردی صادرات ایران به ترکیه و بالاتر بودن ارزش 
صادرات ایران نسبت به واردات را تایید کرد و توضیح داد: 
صادرات 7 میلیاردی در حالی صورت گرفته که ترکیه در 
سال 2022 میلادی 300 میلیارد دلار واردات داشت. 
پتانسیل صادرات ایران به ترکیه 15 میلیارد دلار و بیش 

از دو برابر حجم کنونی است. همچنین قابل توجه است 
که حجم زیادی از واردات کالا به ترکیه شامل مواد اولیه 
می‌شود. او افزود: در همین حال تجارت ایران با ترکیه 
هم مانند تجارت ایران با دیگر طرف‌های تجاری آن به 
گونه‌ای است که ایران بیشتر مواد اولیه صادر و محصول 

نهایی وارد می‌کند. در نتیجه در تجارت ایران و ترکیه، 
ترک‌ها عملکرد بهتری داشته‌اند.

رئیس اتاق مشترک بازرگانی ایران و ترکیه اظهار 
داشت: بنادر ترکیه مانند ازمیر، مرسین و بنادر استانبول 
واسطه خوبی برای ورود انواع کالا به ایران و صدور انواع 
کالای ایرانی در بازارهای جهانی هستند. در شرایطی که 
ایران تحریم هست از بنادر این کشور به عنوان واسطه 

صادراتی و از صرافی‌ها برای تبادلات مالی بهره می‌برد.
سعادت دهقان در پایان خاطرنشان کرد: تجارت 
ایران با ترکیه در یک روند رو به رشدی پیش می‌رود، با 
این حال منتظر هستیم در ماه آینده سفر رئیس جمهور 
به ترکیه انجام و کمیسیون مشترک ایران و ترکیه در 

کشور ترکیه برگزار شود.

مسئول ذی‌ربط در اتاق ایران خبر داد:

عملکرد ضعیف کمیسیون مشترک ایران و ترکیه درپی واگذاری به وزارت راه

گفت وگو

یک اقتصاددان اظهار داشت: کاهش اتکا به درآمد‌های 
نفتی، از جمله ادعاهای تکراریست که همواره در 
بودجه‌های ادوار گذشته مطرح شده دوری از اقتصاد 
نفتی، جزو شعار غیر قابل حذف دولت‌ها بود که تا به 

امروز محقق نشد.
آلبرت بغزیان در گفتگو با اقتصاد 24 به بحث افزایش 
درآمد دولت از طریق مالیات اشاره کرد و گفت: دولت در 
لایحه بودجه ۱۴۰۳، به رشد ۱۰ درصدی درآمد‌های 
پایدار و افزایش حدود ۵۰ درصدی مالیات تاکید کرده 
است. مالیات می‌تواند نوعی درآمد پایدار محسوب شود 
چرا که فعالیت بنگاه‌ها به صورت دائم تکرار شده و در 
نهایت طی این چرخه، خدمات و کالا‌ها به بازار مصرف 
ارائه می‌شوند. به ازای این ارائه نیز درآمدی حاصل شده و 
مالیات آن باید پرداخت شود. مالیات، عوارض و تعرفه‌ها 
از جمله درآمد‌های پایدار هستند و قابلیت وصول دارند اما 

مهم، نوع رویکرد به این نوع درآمد‌ها و افزایش آن‌هاست.
او با تاکید بر اینکه دولت باید برای مقابله با فرار‌های 
مالیاتی، معافیت‌های مالیاتی بی‌مورد و نهاد‌هایی که 
مالیات را به بخش بالادستی خود تحویل داده و به دولت 
پرداخت نمی‌کنند، برنامه داشته باشد، بیان کرد: تنها 
در صورت تنظیم این موارد، دولت می‌تواند درآمد‌های 
پایدار خود را بدون افزایش فشار به بنگاه‌های اقتصادی 

افزایش دهد.
این کارشناس اقتصادی در ادامه به کاهش درآمد‌های 
نفتی در لایحه بودجه ۱۴۰۳ اشاره کرد و گفت: کاهش 
اتکا به درآمد‌های نفتی، از جمله ادعاهای تکراریست که 
همواره در بودجه‌های ادوار گذشته مطرح شده دوری از 
اقتصاد نفتی، جزو شعار غیر قابل حذف دولت‌ها بود که تا 
به امروز محقق نشد. تحریم‌ها باعث کاهش درآمد‌های 
حاصل از فروش نفت شده و در عمل، برنامه اقتصادی 

قوی و با پشتوانه‌ای، اقتصاد کشور را به سمت درآمد‌های 
غیرنفتی سوق نداد. با این حال تا زمانی که تحریم‌ها علیه 
ایران همواره پابرجا باشد، در صورت توسعه صادرات 
غیرنفتی نیز درآمد‌ها به ایران بازگردانده نشده و به منابع 
مالی خود دسترسی نخواهیم داشت. این مسئله در 
ادامه به کمبود منابع مالی برای هدایت کشور و تامین 

هزینه‌های مورد نیاز دولت منجر خواهد شد.
لازم به ذکر است علاوه بر بغزیان، بسیاری معتقدند 
دولت به دلیل تحریم‌ها و نپیوستن به FATF قادر به 
فروش میزان پیش بینی شده نفت نیست و حتی در 
صورت فروش نیز قادر به بازگرداندن ارز ناشی از فروش 
نیست و همین مسئله باعث شده دولت که با کسری 
بودجه مواجه است به سبک داروغه ناتینگهام از مردم 
مالیات ستانی کند، از همین رو سال ۱۴۰۳، سال سخت 

مالیاتی برای مردم و کسب و کار‌ها خواهد بود.

یک اقتصاددان در واکنش به ارقام بودجه 1403:

کاهش اتکا به درآمدهای نفتی ادعای تکراری است

گفت وگو

رامتین موثق

آگهی
آقای علی دولتی کذرجی فرزند ابراهیم به اطلاع می رساند همسر شما 
جهت اجرای دادنامه شعبه 11 شهریار به این دفتر مراجعه و تقاضای ثبت 
طلاق رانمودند ظرف مدت یک هفته از تاریخ ابلاغ این اخطاریه جهت 
 اجرای دادنامه به دفترخانه مراجعه نمایید. درغیر اینصورت برابر مقررات اقدام
 می گردد.                    دفتر طلاق 12 شهریار)صباشهر(

آگهی مفقودی برگ سبز
125ccمدل  تیپ  آلفتا  سیستم  موتورسیکلت  سبز-  برگ  مفقودی 
شاسی  وشماره   C5558438 موتور شماره  به  مشکی   رنگ  به   1384
ND8XXX125A8405072 وشماره انتظامی ایران 9451- 7به مالکیت 

آقای سید اکبر هاشمی مفقود گردیده  واز درجه اعتبار ساقط می باشد.
دیواندره

آگهی مفقودی کارت هوشمند راننده
پرونده  شماره  و   2904729 کارت   شماره  به  راننده  هوشمند  کارت 
732136957 به مالکیت آقای عارف اسفندیاری فرزند اسماعیل  به شماره 
ملی 3859976559  مفقود گشته لذا هرگونه سوء استفاده یا جعل از آن را 

خود عهده دارم و پایانه هیچ گونه مسئولیتی ندارد. 
دیواندره

آگهی مفقودی کارت هوشمند راننده
پرونده  شماره  3655164و  کارت   شماره  به  راننده  هوشمند  کارت 
732143604 به مالکیت آقای همایون محمد پنا فرزند سیف الله به شماره 
ملی 3850059863  مفقود گشته لذا هرگونه سوء استفاده یا جعل از آن را 

خود عهده دارم و پایانه هیچ گونه مسئولیتی ندارد. 
دیواندره

آگهی مفقودی کارت هوشمند راننده
پرونده  شماره  2086846و  کارت   شماره  به  راننده  هوشمند  کارت 
732126938 به مالکیت آقای امید اسدی فرزند صدیق  به شماره ملی 
3850202461  مفقود گشته لذا هرگونه سوء استفاده یا جعل از آن را خود 

عهده دارم و پایانه هیچ گونه مسئولیتی ندارد. 
دیواندره

جلیل کاربخش راوری در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«: 

علت اصلی کاهش تجارت 
پسته مربوط به مقررات 

پیمان‌سپاری ارزی است که 
بیش از ۵ سال پیش توسط 
بانک مرکزی تصویب شده 

است. امکان برگشت ارز 
به شیوه‌های بانک مرکزی 

وجود ندارد و عملا باعث افت 
شدید صادرات شده است


